山东省老龄工作委员会 中国养牛健康网 协办

2023年5月22日 星期一 农历四月初四

国内统一刊号: CN37-0099 邮发代号:23-207





老年生活报 全国助老服务热线 0532-66610000

不再只图便宜 青睐高质高价

银发游追求"诗意远方"

5月,旅游市场进入旺 季,老年人成为当下旅游市 场最活跃的群体之一。银 发族的出游需求今年有了 新变化:老人们不再痴迷于 低价团,而是乐于追寻高质 高价的"诗意远方"。

愿为高质量旅游买单

近日,老年生活报旗下 山东省老年国旅推出的黑 吉辽蒙冀五省七市空调旅 游专列13日游线路大受欢 迎。其负责人表示,今年老 年游客的消费能力更强了 愿意为高质量的旅游产品 买单,以往中低端产品打"价 格战"的情形一去不复返。 相关平台数据显示,"50后" 和"60后"用户酒店预订量 较2019年同期增长近4成, 机票预订量与2019年同期 基本持平,门票预订量较 2019年同期增长超一倍。

北京61岁的李先生和 老伴儿在恩施度过了难忘 的六天,团费是4590元。"报 个品质高一些的团,玩得更 舒心。"李先生说,让老两口 满意的是旅行社特意预订 了往返火车的下铺票,吃住 都很省心。"这次旅行还特 意安排了一场篝火晚会,唱 起了《我们走在大路上》《敖 包相会》等老歌,整个行程



的主题都升华了。"李先生 动情地说,通过这次旅游自 己感受到了久违的快乐。

新玩法让旅游多元化

老年游客消费升级趋 势明显,玩法也更年轻化。 65岁的夏先生夫妇去海南 环岛自驾,回北京没几天又 去成都、遵义、茅台镇和苏 州,夏先生说,自从退休后 他和老伴儿一半时间都"在 ',今年他们去三亚环 岛自驾是提前在软件上租 了车。"我们会用旅游软件 订房、租车,闺女都夸我们 时髦,软件用得比她还好!" 老两口特别自豪。

随着老年游客需求越 来越多元化,各旅行社也根

据老年人的特点,推出系列 新潮产品,如养生团、老年 摄影团、雪山游等。

骗人的低价团屡禁不止

尽管相关部门三令五 申整治低价团,市面上仍有 一些低价团专盯老年人的 钱包。"190元,三天两晚游 河北京娘湖,含餐含住宿。' 60岁的杜女士最近报了-个跟团游。虽然预料到旅 途中一定会被带进购物店, 但杜女士没想到在购物店 ·待就是三小时,店里售卖 的东西价格不菲——纯牛 皮凉席3680元、高科技被子 4000元。工作人员声情并茂 地说因为老板人在国外回 不来,员工偷着卖货来"换 工资",看似拙劣的演技起 了作用,30人团中有三位老 人买了高价凉席。潘福达

链接

老年旅游服务期待精准精细

据中国旅游研究院测 算,"十四五"末,我国出游率 较高、旅游消费较多的低龄健 康老年人将超过1亿人,老年 旅游收入有望超过万亿元。

如何确保老年游客旅 行安全、顺畅、舒适? 重庆 68岁旅游达人周群认为, 不同省市对"老年人门票

价"的执行年龄不一样,各 地景区景点的信息披露程 度也不尽相同,老年游客要 真正实现"全程自助游",还 需要提前做不少功课。

中国旅游研究院院长 戴斌建议,应推动老年旅游 融合发展,建设全过程无障 碍的老年旅游环境,引导老

年人增强社会参与并获得 社会尊重,消除老年人心理 上的"无形障碍"。此外,充 分考虑到老年人的健康状 况和身心需求,提供"需求 导向"的精细化旅游服务。 化"数字鸿沟"为"智慧引 擎",促进智慧康养与智慧 文旅融合发展。**陈爱平**

淄博又火了,这次是因为老人的"一碗饭"

长者食堂对80岁以上免费,六七十岁每餐不超二元

本报讯 近日,山东淄 博又上了热搜,这次不是因 为烧烤。有媒体报道,淄博 一村里有个"长者食堂",老人 在食堂免费吃午餐,一周七 天不重样,结果报道引来不 少本地人留言,"早就有啦"

据悉,目前淄博市已建 成长者食堂1000多处,下辖 沂源县已经建成长者食堂 244个,助餐服务点138处, 餐饮服务覆盖全县全部446 个村。考虑到农村老年人 的支付能力,当地政府对到 食堂就餐的老年人实行普 惠性补贴,食堂的定价为60 岁至69岁老人每餐需支付 两元钱,70岁至79岁老人

一元钱,80岁以上免费。

淄博的长者食堂给当 地老百姓带来了很多好处。 老人们在家门口就能吃上热 饭热菜,减轻了家庭的养老 负担。而且长者食堂还是-个社交场所,每天,老人们早 早地就聚集在食堂,娱乐、拉 家常,化解了孤独感。

专家表示,长者食堂建 起来不难,但要其长期持续 运营却很不容易。在"资金 从哪里来"以及"如何保障 可持续性运营"的问题上, 淄博的探索难能可贵。

据淄博市民政局介绍, 目前,食堂的运营资金主要 由政府补贴、村集体、老人

家庭三方面构成。以其中 一个村为例,按照现在的补 贴政策,每年村集体大约需 要投入10多万元来补贴老 年食堂。为降低运营成本, 淄博采取了吸纳村民志愿 者担任食堂部分岗位工作 人员的举措。

值得注意的是,淄博还 在逐步引入商业模式,出台 政策鼓励专业的养老服务 机构以食堂为载体,延伸开 展日间照料、健康管理等多 项养老服务。比如一些村 就将幸福院跟长者食堂建 在一起,入住幸福院的老人 每月交900元左右,可以一 日三餐都在食堂就餐,还可

以享受居家照料等多项服 务。依靠这样的模式,幸福 院收获了客户,又帮助长者 食堂摊薄了成本,对养老有 较高需求的老人也得到了 更好的服务,可谓多赢。

专家表示,淄博因烧烤 而在文旅市场上出圈,现在 其长者食堂又办出了"幸福 味道",赢得网民称赞理所当 然,或许也会引来效仿者。 但从淄博的实践中也不难 看出,由于地方政府不可能 对长者食堂实行大包大办, 其中必然牵涉很多环节,因 此,在下定决心之前,精心筹 划必不可少。无论是自身 财力的估量,还是可持续运 营模式的稳定,都需要在举 办之前心中有数。否则,初 衷再好,一哄而上,也有半途 "烂尾"的可能。(张子庆)

中办国办印发意见

推进基本养老 服务体系建设

据新华社电 中共中央 办公厅、国务院办公厅印发 了《关于推进基本养老服务 体系建设的意见》,并发出通 知,要求各地区各部门结合 实际认真贯彻落实。

《意见》要求,"十四五 时期重点聚焦老年人面临家 庭和个人难以应对的失能、 残疾、无人照顾等困难时的 基本养老服务需求。各地区 各有关部门要严格落实《国 家基本养老服务清单》。到 2025年,基本养老服务制度 体系基本健全,基本养老服 务体系覆盖全体老年人。

建立精准服务主动响应 机制。包括建立老年人状况 统计调查和发布制度,开展 老年人能力综合评估,制定 完善全国统一的评估标准, 推动评估结果全国范围互 认。建立困难老年人精准识 别和动态管理机制,逐步实 现从"人找服务"到"服务找 '等。面向独居、空巢、留 守、失能、重残、计划生育特 殊家庭等老年人提供探访关 爱服务。

长沙"4·29"楼房坍塌事故

4名中管干部被问责

据新华社电 日前,经 中共中央批准,中央纪委国 家监委对第二十届中央委 员、重庆市委副书记、市长胡 衡华,湖南省人大常委会党 组成员、原副主任陈文浩,湖 南省委常委、长沙市委书记 吴桂英,贵州省委常委、贵阳 市委书记胡忠雄在湖南长沙 "4·29"特别重大居民自建房 倒塌事故中的失职失责问题 进行了立案审查调查。经 查,该事故的发生是问题长 期发展积累的结果,湖南省、 长沙市、望城区党委和政府 等有关单位、部门及人员对 事故的发生负有责任。

经批准,决定分别给予 胡衡华同志、陈文浩同志、吴 桂英同志党内警告处分,由 国家监委给予胡忠雄同志政 务记过处分。

2022年4月29日,长沙 市望城区金山桥街道金坪社 区盘树湾组发生一起特别重 大居民自建房倒塌事故,造 成54人死亡、9人受伤。

第 3646 期 今日8版 零售价:0.7元

月订价:8.25元

年订价:99元

网址 http://epaper.qingdaonews.com